

承压前行, 2021年中国

经济增长

8.1%

新华社北京1月17日电(记者 魏玉坤 王雨萧)2021年中国经济“成绩单”出炉。国家统计局17日发布数据,2021年,中国国内生产总值(GDP)为1143670亿元,按不变价格计算,比上年增长8.1%,两年平均增长5.1%,实现“十四五”良好开局。

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。国家统计局局长宁吉喆在17日举行的国新办发布会上表示,这一年,中国经济总量占全球经济比重预计超18%,对世界经济增长的贡献率预计将达到25%左右。人均国内生产总值超8万元人民币,按年均汇率折算为12551美元,超世界人均GDP水平,接近高收入国家人均水平下限。

“我国经济持续稳定恢复,经济发展和疫情防控保持全球领先地位,主要指标实现预期目标。”宁吉喆说。

人民生活水平进一步提升。2021年,新增就业人数超1200万。全年全国居民人均可支配收入35128元,比上年名义增长9.1%,两年平均名义增长6.9%;扣除价格因素实际增长8.1%,两年平均增长5.1%,与经济增长基本同步。

面对纷繁复杂的国内国际形势和各种风险挑战,国民经济持续恢复,但也要看到,国内经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。从去年季度经济增速来看,一、二、三、四季度同比分别增长18.3%、7.9%、4.9%、4.0%,增速逐季放缓。

“按两年平均算,一、二、三、四季度分别增长4.9%、5.5%、4.9%、5.2%,四季度经济两年平均增长率比三季度还高一些,反映经济运行总体平稳。”宁吉喆说,从环比增速来看,四季度比三季度加快0.9个百分点,经济企稳态势逐步显现。

宁吉喆表示,下阶段,要坚持稳中求进工作总基调,科学统筹疫情防控和经济社会发展,继续做好“六稳”“六保”工作,着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定。

承压前行 新华社发 勾建山 作



成绩来之不易, 更应清醒坚定

新华社记者 刘红霞

世纪疫情起伏反复、百年变局加速演进,2021年,中国经济干得怎么样?17日出炉的“答卷”显示,多重考验之下,中国以稳中求进工作总基调稳住宏观经济基本盘,构建新发展格局迈出新步伐,高质量发展取得新成效,实现了“十四五”良好开局。

就是在这样的历史条件下,14亿多中国人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下拧成一股绳,干出了一番新业绩。

在2020年突破100万亿元的基础上,2021年国内生产总值继续攀升,达到1143670亿元,同比增长8.1%,两年平均增长5.1%。这个增量,相当于世界上一个比较大的主要经济体一年的经济总量。从就业到居民消费价格,从粮食产量到人均可支配收

入,经过共同努力,主要指标实现预期目标。

经济基本面“稳”的同时,“进”的特征也更加显著。比如,过去这一年,高技术制造业、装备制造业增加值分别增长18.2%、12.9%,增幅分别比规模以上工业快8.6、3.3个百分点。全社会研究与试验发展(R&D)经费支出比上年增长14.2%,增速比2020年加快4个百分点,创新动能有效增强。又如,单位GDP能耗比上年下降2.7%,绿色低碳

发展取得新成效。

既要看到成绩,也要保持清醒。当前,我国经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,实现高质量发展还有很长的路要走,身上的担子一点都没有减轻。唯有踔厉奋发、笃行不怠,牢牢坚持稳字当头、稳字托底,坚定不移以经济建设为中心,以供给侧结构性改革为主线,不断促进经济实现量的合理增长和质的稳定提高相结合,坚定迈向高质量发展。

美国操弄舆论只会导致信誉破产

新华社记者 韩冰 柳丝

一段时间以来,美国一些政客在新疆、香港、人权、病毒溯源等问题上罔顾事实,持续向中国泼脏水,企图通过无下限的舆论攻击,在国际上歪曲中国形象,制造“中国威胁”,以达到其维护霸权私利、遏制中国发展的目的。然而,美国越是不遗余力颠倒黑白、信口雌黄,越是费尽心机唇舌、渲染炒作,就越是让国际社会看清其信誉账户的累累赤字。正如《纽约时报》所言,“美国已经失去信誉”。

新闻媒体、从非政府组织到互联网,无所不用其极地把美国简单化的意识形态口号灌输进目标国家与地区民众的头脑,通过造谣煽动等手段,利用内部问题挑起民众对政府不满,使得人们逐渐丧失独立思考能力。例如古巴政府去年7月公布证据显示,从去年6月中旬起,美国境内一些反古势力在美国政府资助下,通过社交网络蓄意散播“新冠疫情下古巴医疗体系崩溃”的谎言,并以此作为借口煽动对古巴发动军事干预。

特朗普政府时期,共和党参议员全国委员会给党内各阵营发送了一份长达57页的备忘录,详细列出在应对涉及新冠疫情问题时攻击中国的主要路线和“标准答案”,这样一个“剧本”堪称美方在舆论战上的“典范”之作。

套路二,自说自话自我标榜。一个典型案例是,去年美国彭博社在发布所谓“全球抗疫排名”时,罔顾美国抗疫不力的事实,通过删去关键疫情指标数据、把他国行之有效的防疫政策反转为负面因素等手段,标榜美国抗疫“世界第一”,遭到全球网友群嘲。美国抗疫真是一,累计新冠确诊病例和死亡病例双双全球第一,一些政客把党争、资本看得比人民生命还重,是不折不扣的“全球第一抗疫失败国”。

套路三,指鹿为马颠倒黑白。在涉疆问题上,美方给中方贴“种族灭绝”等标签;在涉港问题上,美方污蔑中方“削弱民主”“打压新闻自由”;针对“一带一路”建设,美方给中方扣“新殖民主义”“债务陷阱”等帽子;美方还把中方维护国家主权的正当举措歪曲为“经济胁迫”,把中方对恶意挑衅的坚决回击污称为“战狼外交”。形形色色的帽子、标签,没有一个尊重事实、站得住脚。指责他国做的正确的事,只会让世界更加认清美国的本来面目。

武器证据;为污蔑俄罗斯违反军控条约,美方可以用明显伪造的照片误导国际社会;为支持所谓“中国窃取美国知识产权论”,美方不惜捏造数据和炮制“模型”。

美国政府长期精心培养“舆论水军”。扶植与其关系密切的专家、记者等,通过不断“喂黑料”,借助这些“传声筒”散播虚假信息。美国政府还悉心培植唯其马首是瞻的组织或个人,所谓“学者”郑国恩就是此类典型之一。美国独立新闻网站披露,此人是美国情报机构操纵设立的所谓“新疆教培中心”研究课题组“骨干”,一手炮制了所谓“百万维吾尔族人被拘押”等世纪谎言。

“美式心术”阴险毒辣

“那些不相信精神的压力、宣传的压力能产生效果的人,就是太无知了。”1953年,时任美国中央情报局局长艾伦·杜勒斯鼓吹“和平演变”时说的这句话,道破了美国热衷于操弄舆论的目的。

美国是世界上最早成立制度化的、政府主导的宣传机构的国家之一,长期以来是全球范围内国家宣传体系最精密、实力最雄厚的国家。从一战时期威尔逊总统设立公共信息委员会、二战期间罗斯福总统成立战争新闻办公室和战略情报局,到杜鲁门时期出台《外国信息宣传项目与心理战计划》、里根总统签署指令开展舆论外交纳入国家安全等,美国国家宣传体系从最初为战争服务不断拓展到更广泛层面,舆论工具箱不断扩充,以宣扬所谓“美国价值”为手段打击“假想敌”和竞争对手。2010年,时任美国总统奥巴马提交《国家战略传播构架》报告,美国政府主导的对外发动舆论攻势的国家体制进入更复杂也更具联动运作能力的阶段。

在操弄舆论的长期实践中,美国逐渐形成一套“美式心术”,即从好莱均到

虚构叙事套路太深

编织虚构叙事,是美国操弄舆论的常用伎俩,这一伎俩有至少三个常见套路。

套路一,捏造“二元对立”叙事。二战结束后,时任美国总统杜鲁门就通过捏造所谓“自由与专制之争”,将人类社会引上冷战轨道。冷战时期,美国不断渲染苏联对西欧的安全威胁,借此维持西欧各国的恐惧情绪,令其甘愿聚集在美国保护伞下。事实上,苏联解体后披露的密档案中,从未发现苏联在二战后有武装入侵西欧的计划或设想。

去年12月,美国政府拼凑所谓“民

美式“三招”翻云覆雨

美国操弄舆论、翻云覆雨的手段还有“三招”:“伪造”、“水军”和封杀。

美国炮制伪造的案例不胜枚举。为给自己攻打伊拉克寻求支持,美方可以在联合国安理会议上把一小管不明来源的白色粉末说成大规模杀伤性

当理性客观之声威胁到美国霸权时,美国会毫不留情予以封杀。“维基揭秘”网站创始人阿桑奇因曝光美军射杀平民和记者等战争罪行和披露美国干预他国内政、窃听成癖的大量证据,被美国政府以多项罪名指控。据媒体报道,中情局和美国政府高层人士还曾讨论绑架甚至暗杀阿桑奇。伊拉克战争期间,美国知名记者彼得·阿内特在接受伊拉克媒体采访时坦言美国在战争中“失败了”,结果很快被美国全国广播公司以危及新闻报道客观性为由解雇。美国政府背后施压的迹象十分明显。

为了掩饰自己操弄舆论的行径,美国政府用所谓“信息活动”“公共外交”“心理运作”“战略传播”等术语对其国家宣传体系加以美化、包装。然而,事实是一切谎言的“照妖镜”,美方操弄舆论的心术和伎俩可能在某一事上欺骗一部分人,但不能长久地蒙蔽所有人。

(参与记者:杨定都 刘阳 杜健)

环球扫描

我国成功发射试验十三号卫星 中国航天2022年首次发射开门红



新华社太原1月17日电(李国利 郝明鑫)1月17日10时35分,我国在太原卫星发射中心用长征二号丁运载火箭,成功将试验十三号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第406次飞行。

中国对叙利亚紧急粮食援助完成交接

新华社大马士革1月16日电(记者 汪健 郑一晗)中国对叙利亚紧急粮食援助交接仪式16日在叙首都大马士革举行,中国驻叙利亚大使冯飏与叙利亚阿拉伯红新月会主席哈立德·侯布巴出席并签署交接证书。

冯飏在交接仪式上致辞时表示,中国向叙利亚承诺提供的大米紧急粮援已全部完成交接,体现了中国人民对叙人民的深情厚谊,希望这批粮食援助为缓解叙民生困难发挥积极作用。中方今后将向叙方提供更多力所能及的人道援助。

侯布巴对中国向叙利亚提供紧急粮食援助表示感谢。他说,自叙利亚危机爆发以来,中国已向叙提供大量人道援助,叙人民对此铭记在心。希望叙中关系进一步发展,叙方得到中方更多帮助。

2011年叙利亚危机爆发以来,中国政府一直通过多种方式和渠道向叙方提供人道援助。新冠疫情爆发以来,中国已多次向叙利亚援助疫苗、医疗设备等抗疫物资。

美国得州劫持人质事件 嫌疑人为英国公民

新华社休斯敦1月16日电(记者 徐剑梅)据美国媒体16日报道,美国得克萨斯州一所犹太教堂日前发生的劫持人质事件嫌疑人是一名英国公民。

得州北部沃思堡郊区科利维尔一所犹太教堂15日发生一起劫持人质事件。经过约11小时的对峙,4名人质全部获救,劫持者死亡,警方没有说明劫持者死因。

美国媒体16日援引联邦调查局的消息说,联邦调查局确定劫持事件的嫌疑人是44岁的英国公民马利克·费萨尔·阿克拉姆,此人两周前从纽约肯尼迪国际机场入境美国。执法部门正在评估阿克拉姆生前的心理健康状况并调查其是否与恐怖组织有联系。

美国总统拜登16日向媒体表示,劫持人质事件是“恐怖行为”,但当局尚“没有充分事实”确定劫持者的动机,也不清楚犹太教堂为何成为劫持者的目标。

据报道,劫持者曾要求美国政府释放巴基斯坦神经学家阿菲娅·西迪基。2010年,美方以西迪基试图袭击驻阿富汗美军等罪名判处她86年监禁。西迪基目前被关押在沃思堡一所联邦监狱。

伊拉克首都发生两起爆炸 致2人受伤

新华社巴格达1月16日电(记者 董亚雷)伊拉克首都巴格达市中心16日晚发生两起爆炸事件,造成2人受伤。

负责发布安全信息的“伊拉克安全媒体中心”当晚在一份声明中说,两起爆炸几乎同时发生,事发地点位于巴格达市中心卡拉达区的两家银行附近。爆炸导致2名伊拉克人受伤,安全部门正在对两起爆炸事件展开调查。

伊拉克总统萨利赫在社交媒体上谴责爆炸事件,认为这是威胁国家安全与稳定的“恐怖主义犯罪行为”。

目前,尚无任何组织或个人宣称制造了这两起爆炸事件。

意大利:新冠疫苗接种开放日



1月16日,工作人员扮成小丑在意大利博洛尼亚一处新冠疫苗接种中心与儿童互动。

当日,此新冠疫苗接种中心举行开放日活动,民众无需预约即可前往该机构接种新冠疫苗。

新华社发 贾尼·斯基基 摄